
贵州亚泰职业学院工会2013年度工作总结
进入2013年以来，伴随着学院新的发展机遇，贵州亚泰职业学院工会发展步入了一个新阶段。在学院领导的正确指导下，工会按学院工作计划有序开展工作，履行工会应尽的职责，较圆满地完成了各项工作任务。

工会以服务广大教职工为工作宗旨，以营造和谐劳动关系、促进学院发展为工作目标。工会坚持以邓小平理论、三个代表重要思想和科学发展观为指导，深入学习和实践科学发展观，积极学习和贯彻全国总工会和省委教育工会的相关的会议精神，认真学习党的十八大会议精神，贯彻落实勤俭节约的社会精神，团结和凝聚学院教职工的智慧和力量，促进学院新校区建设大发展，始终围绕学院的“三风建设”，提高教职工职业素质，规范学院教职工仪容仪表及办公礼仪。加强基层组织建设，围绕教育教学改革与发展这个中心思考、安排工作；围绕教职工反应的热点、难点开展工作，强化工作制度和工作创新，进一步开创学院工会工作新局面。现将主要工作总结如下：

一、定期召开工会委员会会议。
本年度共召开了四次工会委员会会议和四次扩大会议，会议围绕解决教职工关心的问题及学院新校区建设的总体目标及“三风建设”中心任务，探讨新形式下学院工会工作的重点和中心。第一次会议对对本年度工会工作进行了布置：1.根据学院实际，进一步理顺工会各项章程；2.组织教职工开展文体活动；3.组织开展“工会在我身边”首届工会知识竞赛活动；4.两次教职工宿舍卫生大检查；5.依法做好工会经费的收缴工作；6.继续做好学院的计划生育管理工作并严格实施；7.积极反应教职工诉求，为营造和谐校园做贡献。第二届工会委员会第一次会议2013年8月召开，会议成立了工会女工部委、财经部委、宣传部委、组织部委、文体部委及工会办公室，选举了各部委负责人；并将学院分为七个工会小组，选任了个工会小组组长，为工会工作顺利开展奠定群众基础。

二、 积极组织学院一年一度的女职工三八妇女节活动。
2013年3月8日下午，全员女职工在学院党委王时芬副书记和工会付盛忠主席的领导下，在学院文体中心举行了丰富多彩的三八妇女节活动。活动开始前，王时芬副书记就女性如何关爱自己、增强女性的魅力、提高幸福指数等方面的话题和全院女职工进行了激烈的探讨，将活动推入了高潮。随后举行了六人七足、袋鼠跳、拔河等别开生面的活动。本次活动展示了我院女职工热情洋溢的精神风貌，同时也体现了我院女职工巾帼不让须眉的风采，使全院女教职工度过了丰富多彩的三八妇女节。
三、积极和政府相关部门对接，将学院计划生育工作纳入工会常规管理范围。
 随着学院的不断发展，学院教职工队伍不断壮大，学院年轻教师近年已进入结婚和生育的高峰期，为保护教师的合法权益，解决教师合法生育问题，2012年工会积极与花溪区贵筑路社区办事处对接。 在社区计生办的指导和帮助下，学院工会组织学院各工会小组收集并整理了全院师生共计4800余人的计生数据并完成电脑数据录入工作。2013年工会继续执行该项重要工作，不断更新学院广大师生的数据录入工作，不断解决教师合法生育的问题。学院工会的积极组织和配合也得到了社区计生办的肯定和赞扬。
四、组织完成“贵州亚泰职业学院工会委员会”正式挂牌工作。
2013年9月10日“贵州亚泰职业学院工会委员会”正式挂牌，标志着学院工会工作实现规范化管理、工作上实现专业化、服务上实现职业化。使工会植入广大教职工的心里，加强了学院领导与广大教职工的沟通和理解，密切了党群关系，增强了学校的凝聚力。
五、充分发挥工会的职能，关心教职工的工作和生活，进行多种形式的慰问，了解职工心声。
九月十日，学院迎来全体教职工的节日，是亚泰全体教职工一起在一起参加活动的日子。学院的发展离不开广大教职工的辛勤工作，学院在工会的参与下组织了丰富多彩的教师节活动。与此同时，很多教职工坚持以服务学生为己任，仍坚持在第一工作岗位，工会对后勤处、保卫处、招生处、学生处宿管科、财务处等部门的这些具有伟大牺牲精神的教职工进行了诚挚慰问；工会及时慰问学院生育子女的女性教职工以及生病住院的各类教职工，送去学院的问候和关心，最大限度把学院的关爱送到教职工心里。
六、组织教职工冬季趣味运动会等活动，丰富教职工生活，增进教职工之间的情感交流，加强联系，提高团队意识，增强团队精神，使教职工带着更好的精神面貌投入到工作中，提高工作效率。
2013年11月份，结合学院实际情况，工会组织了“贵州亚泰职业学院第二届教职工趣味运动会”，活动内容以集体活动为主，主要锻炼各团队的合作精神及协调能力，如拔河、乒乓球接力、五人六足、集体跳绳等多项活动项目。共有200余名教职工参加了活动。活动比赛成绩是次要的，但通过活动体现了教职工积极、进取和互助精神，增强了教职工的团队意识和凝聚力，充分体现了“亚泰即我，我及亚泰”的主人翁精神。

七、利用多种形式,积极推进校务公开工作,做好民主参与及民主监督工作,做好教育工作, 努力做好工会的维权工作。
2013年，工会积极探索和发展了多种方式的校务公开渠道，我们在工作实践中经常采用的主要有以下的方式:①校务公开专栏。我校工会在学校醒目的地点专门设置了校务公开专栏，经常公开与教职工密切相关的信息，同时在工会公室外面设立了公会宣传栏。②利用校园网公开。我们注意到网络对教职工的工作、生活，对学校的管理等，产生着越来越大的影响。工会在本年度设立了网络信箱以及工会意见箱，积极在学院官方网络公布工会相关信息。维护教职工合法权益是工会的基本职责，也是我们做好校务公开工作的出发点和归宿。工会领导班子首先注意学习，不断提高对校务公开重要意义的认识，正确理解工会组织在校务公开工作应有的地位和作用。我们认为，“实行公开办事制度”是党的十八大提出的一项重要任务，是全面实践志“三个代表”重要思想的具体要求，是深入开展党风廉政建设和反腐斗争的重要举措，是新形势下充实教代会内容，吸引教职工参与学校民主监督、民主管理的有效办法。做好校务公开工作，需要坚持党的领导和行政的大力支持，需要纪检检查部门的监督，也需要工会组织强有力地推动，需要工会的广泛参与。

八、积极深入基层，了解民意，到访走访各二级学院及各职能部门。
贵州亚泰职业学院工会委员会主席付盛忠及工会工作人员于2013年12月10日起走访了医护学院、会计学院和艺术学院全体教职工及各职能部门，悉心聆听了各二级学院教职工及广大工作人员的心声，并代表学校向各二级学院全体教职工及其他教职工进行了问候。听取了各教职工的诉求，并积极反应教职工心声，为教职工解决工作中的难处，促进学院良性发展。

九、为给广大教职工营造一个整洁优美的居住环境，工会对全院教职工宿舍进行了两次卫生大检查。2013年上半年及下半年分别对学院全体教职工的宿舍进行了卫生大检查，督促提高教职工教书育人的修养，为学院学生搞好宿舍卫生及个人卫生带好示范作用。同时，展现亚泰教职工应有的宿舍文化建设，加强教职工热爱集体卫生和公共设施的习惯，共同创造环境美好的教师公宿舍，为亚泰清洁的校园环境尽教师应尽的职责。
二、存在的问题及对策

（一）工会初步实现专业化工作，虽然较好的完成了各项工作目标，但各工作人员的业务素质仍有待进一步提高。
（二）工会深入基层力度尚需进一步加大，力求最大限度解决职工诉求。

（三）工会正式挂牌时间不长，还有很多职工不了解工会的作用，需要进一步将强工会职责的宣传。
三、展望未来

学院工会将在院党委的领导下进一步构建和谐校园、促进学校发展建设进一步构建和谐校园、促进学校发展建设，认真履行工会职能，充分发挥桥梁纽带作用，切实为广大教职工服务，围绕学院中心开展工作，协助和推进学院各项方针政策的贯彻执行，强化自身建设和观念创新，努力激发工会活力和凝聚力。努力为教职工办实事、做好事，维护教职工的合法权益

                                  贵州亚泰职业学院工会委员会

                                       2013年12月16日    
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